BEIJING EXAMINATIONS

遇到"命意作文"如何破题

北京市第二十二中学教师 郑 敏

【题 目】

有人说,滚动的石头不会长青苔。也有人认为青苔有它的意义,石头无须滚动。请以"'滚动的石头'之我见"为题目,写一篇议论文。

要求:论点明确,论据充实,论证合理;语言顺畅,书写清晰。

【导写】

今年东城区高三一模作文"'滚动的石头' 之我见"是典型的寓意型材料作文。材料作文 又叫"命意作文",材料所反映的中心就是文章 中心的来源,考生要依据材料来立意、构思。

准确地解读材料是我们破题的关键。材料的三句话分为两个层次:前两句关乎作文立意,第三句则规定了作文题目及文体——议论文。前两句是两个近乎针锋相对的观点:一个主张石头应该滚动起来,一个主张石头无须滚动。"青苔"在有些人看来是有意义的,在有些人看来是无意义的。在这两个观点中,"滚动的石头"喻指什么?"青苔"喻指什么?基于材料准确解读喻体,挖掘其寓意,找到其对应现实生活中的本体,并进行合理阐释,同时理顺"石头"和"青苔"两者的关系,立意自然就能切合题意。

我们先来看第一个观点:"滚动的石头不会长青苔。""石头"的特点是质地坚硬。它对应的主体可以是物,也可以是人。可以是集体、国家、世界,也可以是思想观念、文化、文明等。"滚动"指这个事物不断运动、变化、发展,"滚动"的意义在于去除、剥离、更新……而"青苔"的特点是阴暗潮湿,不喜阳光。"青苔"总是附着在其他事物上,显得卑微渺小。很显然,"青苔"是被批判的,它会破坏石头,不应该生长。由此可见,观点一中的"青苔"应该喻指一些不太好的事物或无用之物,比如一些不健康的、陈旧的思想、观念、习惯、做法等。

与观点一相反,观点二恰恰在强调青苔是有意义,有价值的。"青苔"有顽强的生命力,它可以装点"石头"。这里的"青苔"对应的主体可以是个人的一些看上去"无用"的经历、习惯、爱好,也可以是那些有审美价值、文化价值的事物。既然如此,"石头"的"滚动"就显得不是那么有必要,保持现状也是一个很好的选择。

综合材料看,如何看待"滚动"决定了我们对"青苔"的价值判断,而对"青苔"的价值判断影响了"石头"是否滚动。再深一层说,"石头"对自身的价值判断决定了它是否"滚动",也决定了它如何看待"青苔"。

面对历史的潮流、时代的巨浪,积极进取、奋力"滚动"才是社会主流的正解。在这个过程中,"苟日新,日日新",不断自我完善,自我提升,才是时代的主旋律。但是,当我们不再以"滚动"为唯一目标时,不再狂飙突进时,我们也会发现那些以前看似无用"青苔"的价值。一个成熟、多元的社会也应允许这样的观点存在。以上两个观点,可任选其一,亦可综合论述。立论时,应注意关键词内涵的准确阐释,与现实生活的精准对应,也应注意观点的逻辑自治。

一个道理有一千种说法。在论证过程中,严密的结构、贴切的事例、晓畅的语言都是加分项。除了常见的举例、对比外,比喻、类比等多种论证方法也可以让你的文章说理透辟,形象生动。

【考场一类文】

"滚动的石头"之我见

北京市第二十二中学 高三(7)班 宗若川

"滚动的石头不会长青苔"这个 比喻实在是耐人寻味。石头静止在 原地,看似岿然不动,气定神闲,实际 上青苔早已附着而生,潜滋暗长,假 以时日,石头必将毁灭。如何才能避 免这一切的发生呢? 我认为只有让 石头"滚动"起来。

所谓滚动,即是运动、变化、发 展。世间万事万物,莫不如是。"石 头"在滚动中剥离层层"青苔",显出 坚硬的本质;人在奋进拼搏中,不断 自我完善,彰显着生命的意义与价 值。孔子一生好学,甚至到了"三月 不知肉味""朝闻道,夕死可以"的地 步。他胸怀天下,立志高远,想要"修 己以安百姓";他提倡"仁",认为"仁 者爱人""忠恕为本",创立了一套自 己的学说,并笃行之;他周游列国、席 不暇暖,即使处处碰壁,"再逐于鲁, 伐树于宋,削迹于卫,穷于商周、位于 陈蔡之间",但也从未放弃。孔子的 一生恰如"滚动的石头",激情昂扬, 矢志不渝。他这种"知其不可为而为 之"的积极进取的精神鼓舞了一代又 一代的仁人志士。

无论是"哀民生之多艰"的屈原,还是想要"大庇天下寒士俱欢颜"的杜甫;无论是"壮志饥餐胡虏肉,笑谈渴饮匈奴血"的岳飞,还是"苟利国家生死以,岂因福祸避趋之"的林则徐;无论90岁高龄仍研究高产杂交水稻的袁隆平,还是几十年如一日研究建造FAST天眼的南仁东……中国任何一个时代都不缺乏具有"滚石"精神的人,他们用一生的砥砺奋进,彰显着"坚石"的本质,体现着"滚动"的意义。

而当下一些年轻人的生活中,却充斥着"躺平""摆烂"等"佛系"词汇,这折射了当今社会一部分人不思进取,得过且过的现状。我们不能否认,当今的时代是一个高速发展、日新月异、充满了挑战与未知的时代。但如何面对这个时代,是摆在每个年轻人面前的、不能回避的问题。如果害怕压力与挑战,害怕挫折与失败,只想呆

在舒适圈儿里,看似生活静好,但实际上我们会渐渐被懒惰懈怠、故步自封的"青苔"附着,失去前进的动力与能力。长此以往,等待我们的只有退化与消亡,只有被时代的洪流淹没。如果不想被淹没,我们能选择的只有奋然跃起,踏浪而行。

作为当代的青年人,我要做一颗"滚动的石头",不断磨砺自我,超越自我,不习于苟且,不安于现状,用青春写下属于自己的"石头记"!

一 点 评 -

对"滚动的石头"和"青苔"的象征本体把握准确,能在两者间搭建合理的逻辑关系,深入思考。论点明确,立意积极。论证思路清晰:从压面例证"石头滚动"的意义,从反面批判、分析当今社会的问题,正反对比强调了"滚动"的必要性。论据丰富,能够运用课内所学,将孔子、杜甫、袁隆平等时代各异的事例与观点巧妙结合,增强了文章的说服力。

"滚动的石头"之我见

东城区某考生

有人说,滚动的石头不会长青苔,也有人认为青苔自有它的意义,石头无须滚动。或许正如石头上的青苔,并非一切事物都在不断进步、向前中才有意义。静止之石亦有时间赋予的美感。我认为,历史传承中的事物不必永远发展,凝结岁月之痕亦有其价值。

如果用滚动的石头比喻那些永远走在时代前列、向前发展进步的事物,那么青苔便是岁月在停滞不前之物上留下的痕迹。它似乎昭示着这块石头运动能量与生命活力的丧失。有些人据此断言,一切事物都应不断发展,追逐时代潮流,否则,便会被遗弃在时间之外,失去价值。然而,当我们望向那些青苔时,真的不会有一瞬间感受到时间静止、历史凝结之美吗?

诚然,多数事物都像滚动的石头 一般,在随时代共同发展中,才能不断 发挥对于社会的现实作用,譬如科技、 政治制度,亦如人自身,没有进步便失 去提升可能。但仍有些事物在岁月流 逝中沉淀下来,任青苔布满周身,任时 光磨洗,却更有了历史赋予的大美。

静止之石上的青苔,千百年来, 不断给予人们力量与希望。当我们 走进博物馆,用目光细细描摹那青铜 钿上的锈斑、石碑上模糊的刻痕时, 总能感受到历史的庄严肃穆给予的 震撼。当我们路过古老街巷,走过那 些沉睡百年的前朝建筑、遗迹时,也 总会有熟悉与亲切在冥冥之中萦绕 脑海。当我们翻阅古书,或是观看一 项千百年来未曾改变的传统技艺时, 身为中华儿女的血脉流动之感,亦会 在心头倏然清晰……静止石头上的 青苔,正像这些古老而未曾更改的事 物所代表的历史、岁月的痕迹。丹青 不在,色彩剥脱的它们却有了超越现 实之外的力量。

青苔的意义,究其根本,便在于它不像滚动的石头一样永远向前,而是静下来,成为承载某段时光的一个截面。这个截面给予人们回望历史,凝

视自身过往,从而深人思考感悟的机会,让民族凝聚力更为强大,用古老的记忆启迪今人,进而也赋予未来更多发展的智慧。滚动是石头发展的必要手段,可青苔却将过往的发展如琥珀凝结般记录下来,留给后人参考,这又何尝不是一种伟大的价值呢?

社会中不可缺少滚动之石,但我们仍应给青苔留有生长空间,让智慧、信念与旧日传说随时间长河流淌下去,青苔之中亦有生生不息的力量。

一 点 评

能够准确、深刻地理解"也有人 认为青苔有它的意义,石头无须滚 动"这一写作角度。"石头""滚动" "青苔"三者关系的建构合理,中心明确,结构清晰,语言流畅优美。作 者在行文中肯定了不滚之石的价值, 文章在理性、中肯之外又 有一种历史沧桑 之美感。